

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

Sección oficial.

—LAS GACETAS del 29 y 30 no contienen disposición alguna de interés general.

Escuela normal de maestras de primera enseñanza de esta provincia.

El miércoles 3 de Abril á las 12 de su mañana tendrá lugar la inauguración de este establecimiento provincial, creado por Real orden de 22 de Enero último. Presidirá el acto el señor Gobernador civil, asistiendo la Junta provincial de Instrucción pública, el personal de la escuela y las alumnas matriculadas.

Se halla situado el local en la calle de Sarabias casa número 6, parroquia de San Juan.

Lo que de orden del señor Gobernador se anuncia para conocimiento de las interesadas.

Córdoba 30 de Marzo de 1861 — El secretario.—Genaro La Calle y Berzosa.

Sección de noticias.

NACIONALES

La inundación que sufrió el pueblo de Torremolinos, inmediato á Málaga, en la noche del 25, ocasionó grandes daños. Cuéntanse dos molinos y tres casas destruidas completamente y otros muchos edificios resentidos. Los campos cercanos al pueblo han perdido todas sus plantas y árboles. Las seis personas que perecieron, pertenecían á una misma familia, cuatro de ellas menores de edad. La autoridad civil de la provincia, en unión de las locales, estaban ocupándose en remediar por el pronto los mayores daños.

De Tetuan escriben que son tres las kabilas insurreccionadas por negarse á pagar la contribucion que se les ha impuesto. En Tetuan hay completa seguridad.

El Reino del 29 anuncia que es muy posible que el señor Rios Rosas no hable todavía el miércoles próximo. Lo único que por de pronto convenia á sus miras y á las de sus amigos, dice *El Reino*, era dar á conocer su posición respecto del gabinete del duque de Tetuan, y ya lo consiguió en las votaciones del Congreso: y como por otra parte no es el señor Rios de los que pecan de impacientes ni de precipitados, no extrañaremos que no hable todavía el miércoles, á menos que se vea obligado á ello por excitaciones que se le hagan dentro ó fuera de la Cámara.

Una nueva y copiosa lluvia ha reanimado las esperanzas de los agricultores de los alrededores de Barcelona que empezaban á temer por sus campos agostados y azotados terriblemente por el vendaval de estos últimos dias. El fuerte levante que acompañó dicha lluvia nos hace creer que de este beneficio habrá participado una estensa zona.

Los fieles han tenido este año en Barcelona cincuenta Sagrarios que visitar el Jueves Santo, incluyéndose el de la capilla del castillo de Monjuich.

De la costa de Africa escribe el *Times* que los españoles siguen haciendo grandes mejoras en la isla de Fernando Pó, construyendo cuarteles, hospitales y caminos. En Malimba, á pocas millas de Fernando Pó, se han establecido algunas veces factorías inglesas; pero los naturales se han apoderado con frecuencia de los agentes; les han puesto grillos, se los han llevado al in-

terior y se han repartido los efectos depositados en las factorías. Un buque de guerra inglés, con el cónsul á bordo, visitó recientemente este punto para ver de hacer un tratado con los indigenas é impedir la repetición de estas barbaridades, lo que se ha conseguido.

La situación de los cuerpos de infantería del ejército en 20 de marzo era la siguiente: Regimiento del Rey, núm. 1, Sevilla.—Reina, 2, Valencia.—Príncipe, 3, Coruña.—Princesa, 4, Barcelona.—Infante, 5, Zaragoza.—Africa, 7, Badajoz.—Zamora, 8, Zaragoza.—Soria, 9, Cádiz, segundo batallón en Tetuan.—Córdoba, 10, Melilla y Chafarinas.—San Fernando, 11, Granada.—Zaragoza, 12, Mahón.—Mallorca, 13, Lérida, primer batallón en Tetuan.—América, 14, Toledo, idem id. id.—Extremadura, 15, Barcelona; idem id. id.—Castilla, 16, San Sebastián.—Borbon, 17, Madrid.—Almaza, 18, Burgos.—Galicia, 19, Madrid.—Guadalajara, 20, Pamplona.—Aragon, 21, Tetuan.—Gerona, 22, Valencia.—Valencia, 23, Tetuan.—Baile, 24, Valencia, primer batallón en Tetuan.—Navarra, 25, Valladolid.—Albuera, 26, Lérida.—Uenca, 27, Santiago y Vigo.—Luchana, 28, Palma.—Constitucion, 29, Barcelona.—Iberia, 30, Tetuan.—Asturias, 31, Tarragona.—Isabel II, 32, Gerona y Hostalrich.—Sevilla, 33, Ceuta.—Granada, 34, Valencia.—Toledo, 35, Madrid.—Burgos, 36, Mahón.—Múrcia, 37, Ceuta.—Leon, 38, Sevilla.—Cantabria, 39, Valladolid.—Málaga, 40, Tortosa.—Fijo, de Ceuta, Ceuta; primer batallón Melilla.

Las noticias que trae de la Habana el vapor *Berenguer* alcanzan al 6.

Se habia recibido en aquella plaza millón y medio de pesos procedente de los Estados-Unidos.

El tiempo seguia perjudicando mucho á la cosecha en la isla de Cuba.

Tratábase de rebajar los derechos de las barinas.

Era grande la aglomeración de frutos peninsulares, per cuyo motivo habia abatimiento en los precios.

El correo de Canarias trae noticias de Santa Cruz de Tenerife, que alcanzan al 2 del corriente. No ocurría novedad en aquel archipiélago.

Dícese que ha enviado su dimision el gobernador civil de Zaragoza, sobrino del señor Rios Rosas.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Constantinopla 27. En vista de la invasión en Spitea y Albania por los montenegrinos, los representantes de las potencias extranjeras insisten en el envío de una comision mista á la Herzegovina. La Puerta se niega á someter anticipadamente las reformas á las potencias, sabedora de que Rusia insiste de nuevo en los proyectos de conferencias permanentes.

Los representantes extranjeros insistieron en su demanda, dejando á la Puerta toda la responsabilidad de lo que pueda suceder.

Paris 28. Las tropas piemontesas se dirigieron á Bolonia para guarnecer la línea inferior del Pó, tras de la cual están los austriacos que tienen su cuartel general en Rovigo.

Entre los turcos y los montenegrinos no ha habido ningun nuevo encuentro.

La Independencia belga, dice haber ocurrido nuevos desórdenes en Varsovia. El pueblo rompió los cristales del direc-

(67)

te modo me parece cosa excesiva para una educación esmerada; y basta es probable que un solo verano no baste para hacer un grande hombre. Sócrates pasó años enteros en este estado; Rousseau lo estuvo hasta los cuarenta años; la Fontaine toda su vida.

Sin embargo, no he visto consignado este precepto en ninguna obra de educación.

Las prácticas de que acabo de hablar, son, pues, la base de toda instrucción sólida y real. En efecto, mientras los sentidos encuentran en esto un inocente alimento, el espíritu adquiere, primero la calma, despues una tendencia á observar, y por último, como consecuencia de esto la costumbre de clasificar, de coordinar, de generalizar. Hémos aquí, con esto solo, llegados á esa marcha filosófica recomendada por Bacon, y puesta en práctica por Newton, el cual un dia, holgazaneando en su jardín vió caer una manzana y halló la atraccion.

El estudiante en su ventana no encuentra la ley de la atraccion; pero por un procedimiento semejante á fuerza de mirar la calle encuentra en su cabeza una multitud de ideas que, nuevas ó viejas, á lo menos son nuevas para él, y aprueban claramente que no ha desperdiciado el tiempo.

Pero, aunque en rigor no baste un pelo para holgazanear con ventaja, debo decir que no estaba yo circunscrito á esto, porque mi ventana abrazaba una admirable variedad de objetos.

(70)

En fin, en la calle se hallaba siempre un espectáculo variado, siempre nuevo: lecheras gentiles, magistrados graves, estudiantes galopines, perros gruñendo ó jugando desalentadamente, bueyes rumiando su avena mientras el amo está bebiendo en la taberna. Y si llueve? creéis que pierdo el tiempo? Nunca tengo tanto que hacer. Al momento se presentan mil pequeños arroyuelos que se juntan, constituyendo un gran río, que se hincha, muge y arrastra en su curso diversos pedruzcos de distintas cosas, cada uno de los cuales sigo á través de las ondas con un interés maravilloso; otras veces un puchero roto, reuniendo los fugitivos en su ancho vientre, intenta detener el torrente: cascos, huesos y raspaños vienen á engrosar el centro, á estender sus alas; fórmase un mar y principia la lucha.

Entonces la situación se hace eminentemente dramática; tomo parte regularmente en favor del puchero roto; observo á lo lejos si le llegan refuerzos; tiemblo por su ala derecha que se replega.... mientras el bravo veterano, rodeado de lo mas florido de su ejército se mantiene firme, aunque sumergido casi hasta la frente....

Quién pueda luchar contra el cielo? La lluvia redobla su ímpetu, y el rompimiento.... Un rompimiento.... los instantes que preceden á un rompimiento es de lo mas esquisito que conozco en todo lo que atañe á placeres inocentes. Unicamente cuando las mujeres, para salvar el arroyo, enseñan su linda pierna, dejo el combate, si-

(71)

guiendo con la vista los bajos, hasta que vuelven la esquina. Esto no es mas que una pequenísima parte de las maravillas que pueden verse desde mi ventana.

Así encontraba los dias muy cortos, y falto de tiempo perdía muchísimas cosas.

Por cima de mi cuarto se hallaba el de mi tío Tom. Sentado en su sillón de tornillo, mientras pasa el tiempo sobre sus argeminosos cabellos, lee, anota, redacta, compila y encierra en su cerebro la quinta seneca de unos cuantos miles de volúmenes que adornan su habitación todo alrededor.

Al contrario de su sobrino, mi tío Tom sabe todo lo que se aprende en los libros, y nada de lo que se aprende en la calle. Así es que creia en la ciencia mas que en las cosas mismas.

Respecto á su propia existencia, se le encontraba escéptico; en tal ó cual nebuloso sistema filosófico, altamente dogmático. Por lo demás era tan bueno y sencillo como un niño, por no haber vivido nunca con los hombres.

Tres senidos distintos me anunciaban casi todo lo que hace mi tío: cuando se levantaba, el chirrido del tornillo; cuando iba á tomar un libro, la rotacion de la escalera, y cuando tomaba un polvo, el choque de la tabaquera contra la mesa.

Esos tres sonidos se sucedian ordinariamente, y estaba tan habituado á ello, que me distraía poco en mis trabajos; pero un dia....

Un dia sonó el toraillo del sillón; pero la esca-

tor del teatro, amigo íntimo del ministro destituido. Se cree que el destino de director de teatros, se dará al subsecretario Harnieks.

Los diarios de Marsella hablan de desórdenes en Palermo, y de una lucha sangrienta en Santa Margarita. En Messina varios partidos hicieron demostraciones hostiles pidiendo la demolición de la ciudadela. El pueblo de Messina daba vivas á Garibaldi.

El Consejo de ministros se ocupó en Constantinopla en buscar medios para remediar la penuria del Tesoro.

El hambre hace horriblos estragos entre los indígenas de la India inglesa.

Turin 28. Sigue discutiéndose en la cámara de los diputados la cuestión romana. El diputado Joaquín Pepoli protesta contra las acusaciones de violencias emitidas por oradores extranjeros. «La solución de la cuestión romana, dice tendrá lugar restituyendo su autoridad moral al Papa. El orador aplaude á Napoleón III, que separando el poder espiritual del poder moral «hará á la Iglesia un servicio más señalado que el que con su fatal donación le hizo Carlo Magno.» Concluye diciendo: «Confianza Padre Santo, confianza en la libertad, que salvará la fe y el pontificado.» Buoncompagni dice que el movimiento italiano nada tiene de ofensivo al sentimiento religioso, que es sagrado en toda Italia. Los oradores de la izquierda proponen que se proclame á Roma capital de Italia y se ruegue á Napoleón que retire sus tropas. Ferrarini dice que el único sistema político es la alianza con Francia; sostiene que Roma ha sido siempre fatal á los reyes de Italia, y dice que para ir y permanecer en aquella ciudad es preciso cambiar las ideas filosóficas en ideas religiosas.

Milan 29. Han sido espulados de Venecia Jourdan, Delord, Mornaud y Enfantin.

Paris 29 por la mañana. El consejo de Estado ha condenado al obispo de Poitiers á apercibimiento.

Paris 29. Un despacho de Perusa, fecha 27 dice que en Camerino cerca de Viterbo los gendarmes pontificios han atacado á traición á los ciudadanos, muriendo tres de estos. El despacho añade que la indignación es general en Viterbo donde se ha formado un mensaje al emperador Napoleón para que proteja á la ciudad.

Turin 28. —El diputado señor Chivaves ha hablado en la Cámara contra la traslación de capital á Roma. El señor Mareca propone establecer en Roma una

guarnición franco italiana. El conde de Cavour combatió la proposición de Chivaves diciendo que no solo era conveniente sino urgente declarar á Roma capital de Italia. «La traslación de la capitalidad, dijo, tendrá lugar en virtud de una ley y sin desorden. Nosotros ofrecemos garantías al poder espiritual y una libertad y una fuerza moral que unca potencia amiga pueda dar al pontificado. Yo he sostenido por espacio de muchos años la libertad de la Iglesia. Espero que la opinión pública estará pronto dispuesta á ratificar esta proclamación y que Francia se pondrá de acuerdo con nosotros. La discusión terminó aprobándose casi por unanimidad la proposición de Buoncompagni.

Londres 28. Las noticias de Washington llegan al 16 del actual. El gobernador Houston se ha negado á reconocer la Convención de Tejas. El nuevo arancel del Sur empezará á regir el 1.º del próximo mayo. La confederación del Sur ha nombrado comisionados para Francia é Inglaterra, para que estos obtengan el reconocimiento de la independencia del Sur y hagan arreglos comerciales de mutuo interés.

Hay noticias de Bombay del 1.º de marzo Caning regresó á Calcuta. Las tropas avanzaron hasta cerca de Sikins, y hallaron el país abandonado por la población.

Varsovia 28. Las reformas que se conocen hasta ahora, aunque importantes, son incompletas. La delegación de la ciudad ha sido modificada, constando hoy solo de ocho individuos bajo la presidencia del general Lewinski.

Paris 28. Varios obispos franceses, entre ellos los de Amiens Aix y Chartres y el cardenal arzobispo de Reims, se hallan actualmente en Roma. Se decía en la corte pontificia que este último lleva una misión del gobierno francés.

Se asegura que las medidas que toma Austria son puramente defensivas, y que es falso piense en tomar la ofensiva contra Italia.

Las autoridades militares que comprenden la importancia de la ciudadela de Messina para la defensa del país, han pedido que se suspenda su demolición, hasta que esta cuestión sea examinada en Turin.

Arad 29. Con motivo de las elecciones de diputados ha ocurrido un conflicto en Lippa entre romanos y alemanes, resultando tres muertos y catorce heridos. Se instruye expediente sobre estos sucesos.

Trieste 29. Ha llegado aquí lord Elgin.

Turin 29. El establecimiento de los austriacos á la parte acá del Pó, se considera puramente defensivo y con objeto de impedir las deserciones.

Hé aquí una carta de Paris, que escrita por un elevado personaje, desvanece hasta cierto punto todos los temores de una próxima guerra; dice así:

«Paris 25 de marzo — Todo el mundo está alarmado, todo el mundo cree oír ya cañonazos en las orillas del Pó; pero yo declaro que no hay probabilidades de que la guerra estalle, precisamente por el gran número de cuestiones que se hallan sobre el tapete. Si se tratase tan solo como en 1856 de la cuestión de Oriente, Inglaterra y Francia podrían entenderse de nuevo contra la Rusia. Si amagase como en 1859 una lucha entre Italia y Austria, la Francia tomaría tal vez parte en ella. Si solo preocupasen los ánimos los conflictos de Alemania y de los ducados de Dinamarca, la Rusia y la Inglaterra mirarían esta asunto bajo el mismo punto de vista. Pero el caso es que si por cualquiera de las eventualidades previstas se rompiesen las hostilidades, tendrían que hacerse la guerra general, y entonces ¿sucedería? ¿Combatiría el Austria contra Inglaterra en Italia, cuando sus intereses son comunes en Turquía? ¿Combatiría Prusia contra la Rusia en Dinamarca, cuando los sucesos de Polonia hacen solidarios á sus gobiernos? ¿Combatirían juntas Francia é Inglaterra en ninguna parte, cuando la soberanía Albion no ha acabado de conformarse con la anexión de Niza y Saboya, y cuando teme la de la isla de Cerdeña? La Francia no puede tampoco entrar en la lid de buena gana. Hay no tiene mas aliado en Europa que el rey del Piamonte. Hoy se levanta contra ella en el interior una oposición respetable. Hoy que el ministerio Palmerston puede ser reemplazado el día mañana pensado por un gabinete Derby, corre el albur de ver formarse una coalición europea contra el imperio. Hoy la anexión de la rívera derecha del Rhin es mas difícil que nunca. Hoy según el discurso del ministro Magne, el déficit del presupuesto ordinario es de 428 millones de francos.

¿Atacará el Austria al Piamonte? Si esa fuese su intención no hubiera esperado á que triunfante en Gasta y Messina el ejército de Cialdini estuviera dis-

ponible para trasladarse al Mincio. Su situación financiera es detestable; ¿pero lo será mejor despues de una victoria? ¿Dejaría la Francia que se apoderase de nuevo de la Lombardia? ¿Acabaría en una campaña con el sentimiento italiano que la es mas contrario que antes, y que le ha obligado en todos tiempos á mantener un ejército poderoso en Italia?

¿Atacará el Piamonte al Austria? De ningun modo. No lo harán los garibaldinos, porque si retrocedió ante las dificultades de un largo sitio en el cuadrilátero el mismo Napoleon, sucumbirían los italianos, perdiendo en un dia toda la fuerza moral que han conquistado. No lo hará tampoco Cavour, porque según las declaraciones hechas en el Parlamento italiano por el general La Marmora, no puede el ministerio de la Guerra disponer de 100,000 hombres de tropas regulares. Por otra parte, todos los partidarios de Francisco II han recibido la consigna de hacerse muratistas en Nápoles, á fin de aumentar las dificultades en el interior, y tambien en el exterior, en las relaciones de la Francia con Cavour y de la Inglaterra con Napoleón.

Resulta, en suma, que la guerra no es posible, porque la magnitud de los peligros es tal, y tan grandes las complicaciones, que ningun gobierno tiene interés en provocar una lucha que á nadie seria favorable. Resultará este verano lo que suele suceder en las querrelas domesticas; que cuando todos están mal con todos, nace la paz del odio que todos se profesan.»

Los prelados preconizados en el consistorio secreto del 18 fueron además de los franceses de que ya hemos dado cuenta, los siguientes: Para la iglesia metropolitana de Valencia en España, el señor don Mariano Barrio y Feroandez, trasladado de la iglesia de Cartagena. Para la iglesia metropolitana de San Salvador de la Bahía de Todos Santos, en el Brasil, al señor don Manuel Joaquín de Silveira trasladado de la Sede episcopal de San Luis de Maranhão. Para la iglesia catedral de Braga, en Portugal el reverendo don Antonio da Trindade Vasconcellos Pereira de Mello presbítero de la archidiócesis de Braga. Para la iglesia catedral de Goyaz, en el Brasil, el reverendo don Domingo Quirino de Souza, presbítero de la archidiócesis de San Salvador de la Bahía de Todos Santos, y para la iglesia episcopal de Iborá, *in partibus infidelium* el re-

(72)

lera no dejó oír el mas pequeño movimiento; escuché á ver si lo hacia la tabaquera... nada. Entonces me desperté de mi holgazaneria, como un molinero que sale de su sueño cuando se calla la rueda del molino. Seguí escuchando: mi tío hablaba y reía... tambien se oyó el sonido de otra voz distinta...

—Esto va bien, dijo yo conmovido. Es menester saber que desde que yo trabajaba á mi ventana no me habia limitado á generalidades. Hacia algunos dias que me habia muy ocupado con un objeto que habia hecho disminuir el interés de los otros. Hé aqui las causas que señalaron tal cambio en la dirección de mis trabajos.

Durante la mán na esperaba: al dar las dos me latía el corazón; cuando pasaba, concluía el trabajo.

Antes de esto no habia pensado nunca que estuviera yo solo; no estábamos mi tío, yo, el arroyo, las golondrinas y todo el mundo? Pero desde entonces me veía solo, absolutamente solo, absolutamente solo, excepto hacia las tres de la tarde, que todo tomaba vida fuera y dentro de mí!

Ya he dicho cómo corrían antes mis horas dulcemente. Entonces no sabia ni ocuparme de nada, ni permanecer ocioso, ni holgazaneaba, lo que es muy diferente. Un dia, por ejemplo, estuve haciendo girar entre mis dedos una pluma, y ni se me ocurrió seplarla las barbas: pudiera citar cien casos como este.

En cambio estaba muy listo: soñaba que me

(69)

entraba y salía, conjeturando siempre, pero con menos seguridad: en efecto no habia portero.

A la derecha, la fuente, donde tienen su sesión las criadas, lacayos, y comadres. Allí se dice mil dulzuras al murmullo del agua, que llena el cántaro, se dicen insolencias de los años, se cuentan las penitencias del servicio y los secretos de las casas. Aquella fuente era mi gaceta, tanto mas picante, cuanto que no entendiéndolo todo, era necesario muchas veces adivinar.

Por cima de los tejados veía el cielo, unas veces azul, otras rojizo, otras adornado de nubes flotantes; muchas cruzado por el vuelo de un pájaro que empujaba á lojanas orillas por cima de ciudades y campesinos.

Por medio del cielo estoy en relacion con el mundo exterior, con el espacio y el infinito, grande agujero donde me sumergía con la vista y la imaginación, apoyada la barba en la palma de la mano.

Cuando me cansaba de andar por los espacios, descendía otra vez á los tejados. En estos se hallan siempre gatitos flacos y atrevidos que maullan en la estacion de sus amores; ó gordos é indolentes durmiendo á la sombra en el verano; y por cima de ellos las golondrinas, que volaban en la primavera para emigrar en otoño, volando siempre y revoloteando al rededor de sus nidos. Yo las conocía á todas y ellas tambien me conocían, admirándose de ver mi cabeza no menos que un tiesto de capuchinas en la ventana de encima.

(68)

En frente, el hospital, inmenso edificio, donde nadie entraba ni salía que no me pagara el debido tributo, adivinando las causas ó calculando las consecuencias de aquellas entradas y salidas. Me engañaba poco, porque examinando la fisonomía del portero á cada caso nuevo leía en ella mil cosas curiosas. Nada marca mejor las mudanzas sociales como la fisonomía de un portero: es un espejo admirable donde vienen á retratarse en todas sus variedades el respeto servil, la obsequiosidad protectora ó el desden brutal, según refleja al rico director, al empleado suhalterno ó al pobre niño espósito; espejo variable, pero fiel.

Desde mi ventana veía una de las salas del hospital, y algunas veces al siniestro enfermo con la nariz pegada á los cristales mirar á la calle. Si me subía sobre una mesa penetraban mis ojos en aquel triste recinto donde el dolor, la agonía y la muerte tenían tendidas sus víctimas en dos largas hileras de camas; fúnebre espectáculo que me llamaba muchas veces con un interés sombrío cuando á la vista de un desgraciado moribundo mi imaginación giraba al rededor de aquel lecho doliente; parándose unas veces á contemplar aquella vida que se esmigra, bien adelantado al porvenir con esa melancolía propia del misterio al desti o del hombre.

Hacia la izquierda, y en el fondo de la calle, se hallaba la iglesia desierta toda la semana, llena de gente el domingo que entonces padosos cánticos. Desde mi puesto podia observar quien

veron
tero d
se hi
sagra
tanón
de T
L
la fro
á Lou
ma p
defen
L
27 d
la re
E
el m
Juare
ciam
L
habia
E
rars.
herm
prote
D
tegro
ramo
E
de p
por S
19. d
Santi
de M
ha es
y los
apost
de es
sela g
oro y
saque
E
sion
tituci
dad o
Italia
nicip
cesita
cia. I
de Fr
berian
necifi
nos i
tra s
conse
pero
denci
opone
rey e
la in
caida
mejor
ma a
no es
partes
y el
barie
P
viarse
hulas
episc
hemo
la o
los g
los c
no p
ritori
ro a
cong
de P
de V
porte
bios
nuoc
de n
quier

verendo don Adriano Wiodarski, presbitero de la diócesis de Breslau. En seguida se hizo á Su Santidad la postulacion del sagrado palio para las iglesias metropolitanas de Valencia, Salvador de la Babia de Todos Santos de Auch.

Las tropas anstriacas concentradas en la frontera del Véneto, amenazan invadir á Lombardia. El ejército piemontés toma posiciones y se limitará á estar á la defensiva. Cialdini está en Bolocia.

Las noticias de Veracruz alcanzan al 27 de febrero.

La anarquía y la guerra desolaban la república mejicana.

El gobernador de Querétaro inició el movimiento contra el gobierno de Juárez, y se hablaba de otros pronunciamientos.

El secretario de la legacion de Rusia habia sido herido en Méjico.

El ministro francés trataba de retirarse. Habian protestado inútilmente las hermanas de Caridad puestas bajo la protección de Francia.

Decíase que estaba convenido el reintegro de las cantidades ocupadas por Miramon en la legacion británica.

El *Diario de Roma* del 20, despues de publicar la alocucion pronunciada por Su Santidad en el consistorio del 19, dice: «Terminada esta alocucion, Su Santidad deploró el luto de la iglesia de Méjico, de cuyo país la revolucion ha espulsado los obispos, los religiosos y los sacerdotes. Monseñor el delegado apostólico se ha visto obligado á dejar aquella república. La iglesia ha sido espoliada y la metropolitana que posee grandes riquezas en ornamentos de oro y en otros objetos preciosos, ha sido saqueada.»

El conde de Cavour, dijo en la sesion del 25 que es imposible la constitucion del reino de Italia sin la ciudad de Roma que es la única ciudad italiana que no excita celos ni odios municipales. Para ir á Roma, añadió necesitamos gobiernos de acuerdo con Francia. No podemos ir contra la voluntad de Francia, y aunque pudiesemos deberiamos respetar su voluntad. Los beneficios que de Francia hemos recibido nos imponen el deber de no obrar contra su voluntad. Se me dirá que así no conseguiremos nunca nuestro objeto; pero si podemos asegurar la independencia del Papa, Francia cesará de oponerse. Dice que la presencia del rey en Roma disminuía el esplendor y la independencia del Pontífice. Si la caída del poder temporal produjese semejante efecto, la incorporacion de Roma á Italia seria fatal á Italia. Pero no es de temer este peligro. En todas partes la asociacion del poder temporal y el poder espiritual ha producido barbarie.»

Por la última estafeta acaban de enviarse á Roma los pliegos pidiendo las bulas para el establecimiento de la silla episcopal de Vitoria. Segun noticias que hemos recibido hoy, el Estado pagará la dotacion del señor obispo y las diputaciones forales están prontas á sufragar los gastos que ocasiona la instalacion de los canónigos. La nueva silla episcopal no podrá abrazar toda la estension territorial que un día llegará á tener; pero aun sin contar con los pueblos vascongados que pertenecen á la diócesis de Pamplona todavia la nueva diócesis de Vitoria no dejará de tener gran importancia por la naturaleza de los pueblos que comprenderá.

Al terminar Pio IX su alocucion pronunciada en el Consistorio secreto de 18 de marzo, decía Su Santidad: «Cualesquiera que sean en el porvenir los in-

sondables designios de la Divina Providencia, nosotros suplicamos á Jesucristo, en nombre de su Iglesia, que juzgue la causa de su Vicario, que es al mismo tiempo la causa de su Iglesia, que la defienda contra los esfuerzos de sus enemigos, y que la haga triunfar gloriosamente. Nosotros le rogamos tambien que devuelva á la perturbada sociedad la tranquilidad y el orden, que le conceda la anhelada paz por medio del triunfo de la justicia, que de él y solo de él esperamos.»

En Jerusalem han sido tan abundantes las lluvias y las nieves, que todas las cisternas de la ciudad santa se han llenado, cosa que no habia sucedido hacia ya 200 años; así es que el gozo de los habitantes es grande, y es preciso haber vivido en la citada ciudad para comprender lo terrible que es la falta de agua. Los campesinos que trabajaban en el huerto de los olivos, han hecho brotar á dos metros debajo de tierra un manantial de agua viva, que no se habia conocido hasta ahora: esta agua corria por un canal natural que ella se habia formado y que procede de la fuente de Siloé que corre á una hora de allí.

Los austriacos se preparan por si la guerra estalla. Cerca de Pesh hay acantonados 16 regimientos de caballeria; en las inmediaciones de Pabrendof hay reunidos 60,000 hombres, y en la parte opuesta del imperio se van á destacar otros 40,000 hombres para agregarlos al ejército de Italia. El 8.º cuerpo (archiduque Alberto) se dirigia al Tirol meridional; y mientras se reduce á la mitad los trenes de equipajes, por orden del general Benedek, se reforma todo el atalaje de artilleria y se siguen enviando continuamente al Véneto cañones nuevos. Las líneas de defensa del mismo Véneto que con sus 52 bastiones defienden las lagunas en toda su estension, se hallan concluidas y falta poco para acabar las baterias flotantes que se construyen en el arsenal.

En las fragatas de vapor sardas *Carlos-Alberto*, *Emmanuele*, *Garibaldi*, *Mozambano* y *Re-qualtano*, desembarcaron el 26 en Genova las tropas que estaban en Messina, y que, segun nos ha anunciado el telegrafo, debian dirigirse inmediatamente á Bolonia para formar parte del cuarto cuerpo de ejército, de cuyo mando debe encargarse el general Cialdini. Este cuerpo, cuya primera division se encuentra acampada cerca de Ferrara, está encargado de guarnecer la línea inferior del Pó, tras de la cual está el cuerpo de ejército austriaco, que tiene su cuartel general en Rovigo.

Gaceta.

—UN TRIUNFO.—Hemos oido referir ayer, y con gran satisfaccion lo comunicamos á nuestros lectores, que se ha concedido ya á Córdoba el establecimiento de la escuela de Caballeria. Mejoras de esta índole y naturaleza son las que han de elevar á nuestra Ciudad á la altura que deseamos.

—ESTRENO.—La compañía lírica fué anteanoche muy bien recibida del público de esta capital. Como habiamos previsto el señor Carratalá estuvo completamente feliz, correspondiendo en la direccion á las esperanzas que habiamos concebido y estando en el desempeño de su difícil papel á la altura de su reconocida reputacion. La señorita Piñero fué con justicia muy aplaudida y lo será indudablemente mas al paso que sus buenas dotes vayan siendo apreciadas. Su voz es muy agradable, de buen timbre, y de sobrada estension: ejecuta con facilidad y dice el verso con gracia y soltura. La señorita Corro estaba fuertemente constipada por lo que

no es imposible juzgar de su mérito: el público, como siempre galante, aplaudió los laudables esfuerzos de la artista. El tenor señor Mendizabal posee un caudal de voz inapreciable: su estension es pasmosa y modula con facilidad: en diferentes ocasiones obtuvo nutridos aplausos y creemos que, como todos sus compañeros, ha de recoger gran cosecha en la presente temporada. Los coros bien. No dudamos que la empresa ha de recoger el fruto de sus sacrificios.

—DIPUTADOS.—Anteanoche vimos en el teatro á los diputados á cortés señores Leon y Medina, Miranda y Garcia Torres, los cuales parece que solo pensaban detenerse algunas horas en esta capital dirigiéndose inmediatamente á Madrid.

—NOS PARECE BIEN.—Ya está constituida la comision de diputados andaluces que ha de entender en el vital asunto del ferro-carril de Manzanares á Córdoba. Se compone de los señores marqués de la Vega de Armijo, diputado por Córdoba, presidente; Gonzalez de la Vega, por Cadiz, secretario; Garrido, por Huelva; Calzada, por Sevilla; Borrero, por Jaén; Vazquez, por Granada; Barroeta, por Almería, y Marquez Navarro por Málaga. En la primera reunion que celebró, se nombró al Sr. Gonzalez de la Vega para que examinase detenidamente las leyes pliegos de condiciones y expedientes relativos á dicha via férrea, para conocer, como se desea, las obligaciones de la empresa constructora, á fin de proceder en su vista como correspondiera.

—UNIFORMES.—Una de las bandas de música municipales estrenó un nuevo uniforme en la tarde del Jueves Santo: la otra deberá estrenar tambien otro para la próxima feria de la Salud.

—POR TIRAR DE LA OREJA Á JORGE.—La Guardia civil de Lucena ha sorprendido una casa de juego. A diez y ocho personas parece que se encontraron con las manos en la masa.

—PLAGA.—La de la Langosta ha aparecido en la debesa boyar del pueblo de Benamejí, principalmente en mas de 220 fanegas de tierra que se denominan *La Solanilla*, *Los Pilonillos* y *el cerro de Belen*. Con objeto de esterminarla en su origen, pues se halla en estado de salto y de mosquito, se ha dispuesto entre otras cosas por el señor Gobernador civil de esta provincia que los que quieran dedicarse á la destruccion de dicho insecto, se presenten al Alcalde del referido pueblo de Benamejí, quien les pagará seis y medio reales de jornal por cada un día que destinen á esta ocupacion.

—A LOS INTERESADOS.—En el núm. 50 del *Boletin oficial* de esta provincia se publica la relacion de las fincas adjudicadas por la junta Superior de ventas de bienes nacionales en sesion del 15 de marzo último.

—VACANTE.—En tal estado se halla la Alcaldia de la cárcel de Rute dotada con 2200 rs. Hasta el 27 del actual se admiten solicitudes.

—PRECIO MEDIO.—Hé aquí el de los caldos en esta provincia durante la segunda quincena de Febrero: arroba de aceite 52 rs. y 25 cént.; de vino 26 y 43 y de aguardiente 67 y 37.

—MAXIMAS CÉLEBRES.—Recomendamos á nuestros lectores las siguientes: «Mas dichosas de lo que son serian las mujeres si cuidasen de su alma tanto como cuidan de su rostro.

—Se ama para ser amado; desde que se pierde la esperanza, el amor deja de existir. Si el amor vive de esperanza, tambien con ella muere.

—Es imposible que dos personas que se quieren vivan en armonia, si no se hacen reciprocas concesiones. La nobleza y la sinceridad del cariño se demuestra

en el deseo de complacer y en la satisfaccion que produce.

—La mujer egoísta es un monstruo.

—Ser muy querida, es el mayor elogio que puede recibir una mujer.

—Una mujer galante es un anillo que circula en manos de todos, y que cada cual puede colocar en su dedo.

—El pudor sienta á una mujer mejor que los mas ricos adornos.

—El pudor es el pariente mas cercano de la virtud.

—La belleza sin pudor es una flor deshojada de su tallo.

—El pudor ennoblece el cariño, evita el abuso de los deseos, sin extinguirlos, y los prolonga, dándoles un freno necesario y un atractivo particular.

—El pudor y la modestia son inseparables en la mujer que vale.

—Una mujer rica es un mal insolente.

—El silencio ha sido dado á la mujer para expresar mejor su pensamiento.

—La soledad es el consuelo de los desengaños.

—El amor es triste, y cierra el corazón á los demás placeres.»

El secretario de la redaccion,
ISIDORO BADIA.

Boletin religioso.

Hoy. ✽ *S. Francisco de Paula, fundador.*

—JUBILEO CIRCULAR.—En la parroquia de S. Nicolás de la Villa.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de Belen, en S. Miguel.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 26 de Marzo. 5 por 100 consolidado á 48.80 — Billetes á 42.50 — Deuda del personal 25.00

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del día 30 de Marzo de 1861, á igual hora del 31 del mismo.

Trigo.—Fanegas 40 desde 00 á 52 1/2 rs. Cebada, no hubo venta.

—Aceite dentro de la ciudad á 59. id. en los molinos á 46. Jabon blando, á 17 cuartos libra. Carne de vaca á 38 cuartos libra.

—GRANADA 27. Alhondiga. Trigo de 55 á 66. Cebada de 36 á 38. Habas de 57 á 58. Aceite de 57 á 58.

—JEREZ 28. Trigo de 56 á 60. Cebada de 30 á 36. Habas de 48 á 54.

—JAEN 27. Trigo de 45 á 53. Cebada de 26 á 27. Habas de 40 á 42. Aceite de 50 á 52.

—SEVILLA 31 de Marzo. En la Alhondiga. Trigo de 53 á 66. Cebada de 00 á 33. Fuera de la alhondiga. Trigo, de 54 á 61. Cebada de 32 á 33. Habas á 47. Aceite á depósito de 00 á 49: para el consumo á 51 1/2.

TEATRO.

Funcion para hoy.

La zarzuela en un acto:

Un caballero particular.

La zarzuela en un acto:

El amor y el almuerzo.

El sainete en un acto:

El último mono...

Precios.—Palcos 50 rs.—Plateas 50.—Butacas 6.—Lunetas 5.—Delanteras de segundo piso 2.—Lunetillas de segundo piso 2.

Entrada general 4 rs. A las 8.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTINEZ.

CORDOBA.—1861

Imp. y Lit. de D. Fausto Garcia Tena.

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.

JARABE DE DABILONYE

Farmacéutico de primera clase de la Facultad de París. PARIS. - CALLE BOURBON-VILLENEUVE, 19. Este Jarabe, cuya base es el principio activo de la digital, se emplea de modo más ventajoso para curar la enfermedad del corazón y las diversas hidropeas...

GRAGEAS DE GELIS Y CONTÉ

Aprobadas por la Academia Imperial de Medicina de París. Por medio de estas Grageas, se puede administrar el hierro de una manera fácilmente asimilable y de un modo grato. Este medicamento ha sido aprobado por la Academia de Medicina...

DEPOSITO GENERAL, EN PARIS. Casa del Sr. LABELONYE, r. Bourbon-Villeneuve, 19. Venta al por mayor, dirigirse en Cádiz calle de S. Francisco núm. 13 a los Sres. Taconnet y compañía...

AGUA MINERAL NATURAL DE VICHY.

Manantial de Hauterive. Esta agua alcalina está recomendada por todas las facultades de medicina de Francia por sus excelentes efectos en las enfermedades drásticas de fondo bilioso. Sus propiedades reconstituyentes y resolventes...

Tintura por excelencia de Diemquemare Ainé, de Rouen, sirve para teñir en un minuto y en todos colores en el cabello y la barba, sin manchar la piel ni estropearla...

Esta tintura es superior a todas las que con igual objeto se emplea todos los días. La fabrica en Rouen, calle de S. Nicolás, núm. 39. Depósitos en París y en las principales peluquerías y perfumerías.

INYECCION BROU

HIGIENICA, INFALIBLE Y PRESERVATIVA. La única que cura sin necesidad de tomar otro medicamento. Vendese en las principales farmacias del universo y en París por el inventor BROU, 33, rue Lafayette. (Exigir la instrucción que la acompaña.) Veinte años de éxito.

SOCIEDAD FUSION.

Debiendo procederse a contratar la fabricación de los ladrillos necesarios para las obras que han de ejecutarse por la referida sociedad en los edificios y pozos de las minas que posee en la Cuenca de Balméz y Espiel...

GRAN BARATO DE ROPA HECHA Y ALMONEDA.

En la casa en que está situado el almacén de chocolate, frente del Ayuntamiento, se halla un surtido de ropa hecha, así como algunos muebles a precios equitativos.

QUINARIO DE LA PASION.

Se vende a 2 reales en el despacho de este periódico calle de San Fernando núm. 34 4 2

COPAHINE-MEGE

Aprobación de la Academia de Medicina. Medalla de oro obtenida en los hospitales de París.

PREPARADA POR G. JOZEAU, FARMACEUTICO, 22, RUE S'-QUENTIN, EN PARIS.

Resultado de las observaciones recogidas por espacio de diez y ocho en los hospitales tanto de París como de Londres y de la memoria de Mr. CUILLERIER Medico en jefe del hospital de veneros que la Copahine Mege cura radicalmente...

AVISO IMPORTANTE. Aumentado de día en día la voga de la Copahine Mege gracias al éxito constante obtenido con su uso necesariamente habia de escitar la desenfrenada ambición de los falsificadores...

Venta únicamente por mayor, dirigirse en Cádiz calle de S. Francisco número 13, a los Sres. Taconnet y Compañía, depositarios generales. Venta al por menor, Granada Miguel Delgado Jimenez Torres, Sevilla Lopez Blesa y Compañía...



Handwritten signature of G. JozEAU.

GRAN FONDA DE LAS ESPAÑAS

Calle Madrid núm. 5 y Zaragoza 12 2., próximo a la plaza Nueva en Sevilla.

Esta gran fonda por sus muchas y elegantes habitaciones lujosamente amuebladas por su situación céntrica y por el esmerado trato que dá a los muchos favorecedores que se dignan honrar este establecimiento...

Hay pupillajes de 20 rs. en adelante, almuerzos todas las mañanas y mesa redonda a las 5 de la tarde; también se dá de comer por raciones y se hacen servicios para fuera.

ROB LAFFECTEUR.

Los méritos de los hospitales recomiendan el ROB LAFFECTEUR; es el único autorizado por el gobierno y aprobado por la Real Sociedad de Medicina, garantizado con la firma del doctor G. raudeau de Saint-Gervais, médico de la Facultad de París...

Depósitos, noticias y prospectos gratis en casa de los principales boticarios.

Se distribuyen gratuitamente con cada botella de Rob un Guia-práctico o Instructivo sobre las propiedades medicinales del Rob Laffecteur...

El Dr. Girardeau, rue Richer, 12, París, está visible desde las nueve hasta las tres.

Las botellas llevan una capsula eucima del tapón, y además una cubierta de pergamino con una faja de papel, en la cual está estampada la firma del Dr. Girardeau de Saint Gervais.

Los depositarios no compran nunca las botellas vacías.

Casa francesa.

Aviso importante. En la fonda de La Alianza en Lisboa, calle de Aleezin núm. 28, se dá un magnífico servicio, y mejor trato a todos los viajantes del comercio...

RETRATOS FOTO-OLEO-GRÁFICOS.

Se hacen todos los días de diez a una de la mañana, esta nueva clase de retratos nunca vistos en esta población, por don Manuel Diaz en su gabinete calle Ambrosio Morales núm. 4.º

También se hacen retratos fotográficos desde 40 rs en adelante. Tarjetas para visitas etc; por una sola 40 rs. y a 4 rs. las demás.

VENTA. En la hacienda

de olivar de la Casilla de los Ciegos, situada en el segundo ruedo de Córdoba, se vende planta de uña de olivo de muy buena calidad...

AL PUBLICO. Se dora

y platea toda clase de muebles nuevos y usados con la mayor perfección conocida hasta el día; se doran y pintan retratos y todo lo perteneciente a la iglesia; se pintan, doran y adornan tiendas, salones, emboCADURAS etc. etc.

LIBROS RAYADOS Y EN BLANCO.

En blanco, se estableció una maquina para rayar papel con toda perfección en la imprenta y litografía de don Fausto Garcia Tena, se han encuadernado multitud de libros en blanco y de toda clase de rayado...

VENTA DE PINOS. A

legus y cuarto de esta ciudad, junto al arroyo de la sierra, se vende una cantidad de pinos beneficiados de hacha.

VENTA. Cajas y atahúdes.

Se venden en la Cuesta de Pedro Nato núm. 9.

SUBASTA ESTRAJUDICIAL.

Para el viernes 3 de abril próximo se subastan en la contaduría del Sr. Marqués de Guadacazar, las naranjas de las huertas de San Gerónimo y Unidas en el alcor de esta sierra.